

НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМИ ВО ИМЯ КОМУНИЗМА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Дорогие товарищи!

Наше движение вперед по пути строительства коммунистического общества пошатнется, если мы не достигнем определенных рубежей и одновременно станем исходным пунктом в борьбе за новые цели. Прошла половина девятой пятилетки. Обобщая итоги этих лет, наши достижения и недостатки, конкретные задачи, которые ставит партия перед народным хозяйством на вторую половину пятилетия, подробно проанализированы на днях в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев при вручении ордена Дружбы народов братской Украинской ССР и в обращении партийно-хозяйственного актива в Киеве. Экономический потенциал страны неуклонно растет, улучшаются качественные характеристики всего хозяйства, успешно внедряются в производство передовые достижения науки и техники.

Уверенным шагом идет вперед экономика Советской страны в третьем, пятом по счету году пятилетия. Призыв партии — ознаменовать 1973 встречу истинно всенародной поддержкой, дошел до сердца каждого советского труженика. В результате социалистического соревнования, развернувшегося в селах и городах, на отдельных производственных участках и в целых отраслях, план первого полугодия перевыполнен всеми союзными республиками, заложены прочные основы высокого урожая.

Огромный вклад в решение общегосударственных задач, в развитие экономики вносит Российская Федерация. За последние годы статистических сводов армия встает дела и свершения ее славных тружеников. Успешно выполнены полугодовые задания и социалистические обязательства по выпуску продукции замечательных изделий, заметно возросли перевозки грузов всеми видами транспорта, увеличился розничный товароборот и объем бытовых услуг населению.

В современных условиях, как никогда прежде, ключевым вопросом хозяйствования является обеспечение неуклонного роста производительности труда, повышение эффективности общественного производства. Поэтому вызван большой удовлетворенности трудом, что является основой повышения производительности труда в промышленности Российской Федерации за последние полугодия возросла на 5,5 процента против 5, намечавшихся планом. Что это значит практически? Это значит, что 84 процента продукции в РСФСР получено именно за счет повышения производительности труда. Такие показатели достигнуты благодаря серьезной организаторской работе, повышению технической вооруженности предприятий, внедрению передового опыта управления и организации производства и, конечно, творческому, самоотверженному труду. Нет сомнения, что труженики Российской Федерации и дальше будут идти в авангарде борьбы за научно-технический прогресс, за дальнейшую интенсификацию производства. (Аплодисменты.)

Работники сельского хозяйства приложили немало усилий, чтобы вырастить хороший урожай. Сейчас по всей стране развернулась уборка зерновых. На необъятных нивах Северного Кавказа и Поволжья, Сибири и Урала, центральных черноземных областей и других житниц России идет всенародная борьба за высокий урожай, за каждый колос, за каждое зерно, добытое ценой героических усилий земледельцев. Хочется выразить уверенность, дорогие товарищи, что наши замечательные механизаторы, труженики колхозов и совхозов все же сегодня борются за урожай, опережая еще одну трудовую победу.

Пройденная половина пятилетки ознаменовалась для нас не только достижениями и успехами. Жизнь поставила ряд вопросов, которые предстоит решить, выявив ряд недостатков, которые предстоит преодолеть. Только упорная, напряженная работа каждого производственного коллектива, каждого труженика позволит выполнить пятилетку в целом. Уделяя особое внимание задачам развития экономики, совершенствования социалистического производства, партия в то же время постоянно держит в поле зрения вопросы роста благосостояния трудящихся, повышения их материальной заинтересованности в развитии народного образования в стране. При-

чем высшим органом власти решений, законодательно закрепляющих основные принципы советской системы образования, означают крупный шаг в деле улучшения обучения и коммунистического воспитания молодежи, социального прогресса народов, подчинена гуманным целям укрепления мира и международного безопасности.

События последнего времени убедительно свидетельствуют, что ленинский курс мирного сосуществования, выработанный XXIV съездом КПСС Программу мира — находит широкую поддержку во всех частях земного шара. Прекращение войны во Вьетнаме, нормализация обстановки в Европе, начало работы общеевропейского сообщества, заключенные пакты о ненападении, Соглашения о предотвращении ядерной войны, первые договоры стратегических вооружений, успешные итоги визитов советских руководителей в зарубежные страны — вот те конкретные дела, в которых воплощаются наша программа, вот ее наглядные и неоспоримые результаты. И хотя в мире все еще остаются горячие точки и острые конфликтные ситуации, создающие империализмом, существуют силы, пытающиеся агрессивно, можно с уверенностью сказать, что процесс разрядки международной напряженности, изменения мировой обстановки в пользу сил прогресса неуклонно развивается. (Аплодисменты.)

Одни принципиальные вопросы международной жизни уже успешно решены или близки к этому, другие находятся в стадии урегулирования, третьи, как, например, вопрос о создании системы безопасности в Азии, поставлены в повестку дня. Понятно, конечно, на пути решения назревших международных вопросов предстоит преодолеть еще немало препятствий. Впереди еще не легкая борьба, требующая постоянного напряжения сил, постоянной бдительности перед лицом провокаций реакции. Но уже теперь, бесспорно, что вся международная атмосфера существенно изменилась. Сегодня наша планета ближе к прочному, длительному миру, чем когда-либо раньше. Ветры позитивных перемен гонят с политического небосклона хмурые тучи «холодной войны». Светлеет горизонт, и становится виднее, что конкретно надо делать для достижения главной цели, кто в действительности стремится к миру и прогрессу, а кто препятствует этому.

Мы гордимся, товарищи, тем, что нынешний поворот в развитии международных отношений, поворот от противоборства к сотрудничеству и мирной общности ознаменован победой ленинской миролюбивой политики и неразрывно связывает с деятельностью нашей партии, Центрального Комитета КПСС, Генерального секретаря ЦК Л. И. Брежнев. (Продолжительные аплодисменты.)

Во всемирной истории нет примеров, когда бы в результате сотрудничества и дружбы народов достигались такие успехи, как в борьбе за прогрессные изменения в мире. Коммунистическая партия и Советское государство всегда высоко ценили славу знамя интернационализма. Мы и дальше будем укреплять дружную семью советских народов, экономическое и оборонное могущество нашей державы, крепить сплоченность братского сообщества социалистических стран, умножать силу боевого союза мирового социализма, международного рабочего и национально-освободительного движений. (Аплодисменты.)

Все исторические победы нашей Советской державы опираются на нерушимый фундамент дружбы народов Советского Союза, их совместные героические усилия. Награждение Российской Федерации орденом Дружбы народов — это еще одно признание заслуг трудящихся Советской России в борьбе за социализм и коммунизм, их выдающегося вклада в дело создания, развития и укрепления нашего единого миролюбивого сообщества. (Аплодисменты.)

Разрешите огласить Указ Президиума Верховного Совета СССР:

«За большие заслуги трудящихся Российской Федерации в образовании и управлении государством, за укрепление дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей, за большой вклад в экономи-

ческое, социально-политическое и культурное развитие Советского государства и в ознаменование 50-летия Союза Советских Социалистических Республик наградить Российской Советскую Федеративную Социалистическую Республику орденом Дружбы народов».

(Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.)

Дорогие товарищи!

От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства поздравляю с вручением ордена Дружбы народов и сердечно поздравляю рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенцию, всех трудящихся РСФСР с этой заслуженной наградой.

Дорогие товарищи! Все мы, участники торжественного заседания, депутаты Верховного Совета Российской Федерации и гости, все трудящиеся нашей республики переживаем сейчас волнующие и радостные минуты. Вместе с двумя орденами Ленина и орденом Октябрьской Революции отныне славный труд и ратные подвиги народов Российской Федерации начнут носить имя дружбы и братского сотрудничества социалистических наций и народностей. В ее состав входит шестнадцать автономных республик, пять автономных областей, десять национальных округов, первые получившие государственность при Советской власти. И каждая из этих национальных автономий, каждая нация и народность Российской Федерации вносит вклад в укрепление и развитие нашей страны.

Позвольте от имени Верховного Совета и Совета Министров, от имени участников торжественного заседания и всех трудящихся Российской Федерации выразить глубокую признательность и благодарности Центральному Комитету Коммунистической партии, Президиуму Верховного Совета СССР и Советскому правительству за эту высокую и почетную награду. (Продолжительные аплодисменты.)

Братская дружба народов Советского Союза есть величайшее завоевание социализма. Родившаяся в борьбе, выкованная коммунистическим трудом, она стала могучим фактором силы советского государства. И эта сила проявилась на всем протяжении истории нашего государства. Она помогла нам выстоять и победить в суровых сражениях с фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне. Дружба народов служит важным условием дальнейшего успешного движения Советской страны вперед — к коммунизму.

Принадлежность к братской семье советских народов неизмеримо умножает силы Российской Федерации, как и всех других союзных республик является величайшим достижением наших побед в коммунистическом строительстве. Вот почему так дорога нам эта дружба. Вот почему так высоко ценим мы эту награду. (Аплодисменты.)

Вручая Российской Федерации орден Дружбы народов, Николай Викторович Подгорный тепло сказал о русском народе, о достижениях всех наций и народностей нашей республики. Позвольте, дорогие товарищи, от имени участников настоящего заседания, трудящихся Российской Федерации выразить товарищу Н. В. Подгорному сердечное приветствие за эти теплые слова, за высокую оценку достижений нашей республики. (Аплодисменты.)

Нас глубоко тронули и возбудили переживания Николаем Викторовичем Подгорным слова горячего приветия и добрые пожелания от Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев. (Продолжительные аплодисменты.) И мы от души благодарим Леонида Ильича за проявленное внимание и сердечность. Эта теплота и сердечность вдохновляют всех трудящихся республиканского самоуправления труд во имя Родины, во имя коммунизма. (Аплодисменты.)

Вместе с Российской Федерацией ордена Дружбы народов вручаются и другим братским союзным республикам. На днях, как известно, Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС Леонид Ильич Брежнев вручил Украинской ССР эту награду. Думаю, товарищи, что выражаю единодушное мнение присутствующих в этом зале, если скажу, что все мы от души,

сердечно поздравляем наших братьев — трудящихся Украины и Белоруссии, Казахстана и Молдавии, республик Прибалтики, Закавказья и Средней Азии — с высокой и заслуженной наградой. Мы искренне радуемся их замечательным достижениям в коммунистическом строительстве и желаем им новых больших успехов. (Продолжительные аплодисменты.)

Равноправный член великого сообщества союзных республик — Российская Федерация объединяет достижения наций и народностей. В ее состав входит шестнадцать автономных республик, пять автономных областей, десять национальных округов, первые получившие государственность при Советской власти. И каждая из этих национальных автономий, каждая нация и народность Российской Федерации вносит вклад в укрепление и развитие нашей страны.

Признание этого вклада является награждением всех автономных республик, пяти автономных областей и национальных округов, первые получившие государственность при Советской власти. И каждая из этих национальных автономий, каждая нация и народность Российской Федерации вносит вклад в укрепление и развитие нашей страны.

С чувством большого уважения к советским людям отмечаю, как успешно осуществляется намеченная XXIV съездом КПСС программа социального развития страны. В росте реальных доходов населения, в улучшении жилищных условий, торговли и сферы быта, во всем, что связано с народным благосостоянием, мы видим неустанный труд Коммунистической партии и Советского государства о человеке, о его нуждах и интересах.

Достижения в развитии экономики и культуры Российской Федерации — это результат самостоятельного труда рабочих, колхозников, интеллигенции, большой организаторской работы партийных, советских и хозяйственных органов.

Наша задача — это результат сплоченности и единства советских народов. Сила народной дружбы ярко проявилась в трудных условиях прошлого года, когда одна область или республика приходила на выручку другой, помогая людям и техникой, продуктами и кормами. Такое сотрудничество, такое взаимовыгодное является одним из убедительных примеров социалистического интернационализма, дружбы братских народов. (Аплодисменты.)

Наша задача — это результат повседневного внимания и заботы о развитии производительных сил Российской Федерации со стороны Центрального Комитета КПСС, Президиума ЦК и Совета Министров. Товарищи, Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. (Продолжительные аплодисменты.)

Товарищи! Отмечая достигнутые, мы, однако, хорошо представляем себе, что для успешного выполнения пятилетнего плана коллективных предприятий и строек, колхозов и совхозов, учреждений науки предстоит еще шире развернуть борьбу за укрепление научно-технического прогресса, мобилизацию всех имеющихся резервов, повышение производительности труда, за экономное расходование сырья и материалов.

Всемерно развивая социалистическое соревнование трудящиеся Российской Федерации приложат все усилия, чтобы успешно достигнуть рубежей, намеченных пятилеткой. (Аплодисменты.)

Товарищи! Достижения нашей Родины в хозяйственном и культурном развитии неотделимы от успехов в укреплении внешнеполитических позиций Советского Союза, они связаны с оздоровлением международной обстановки, реализацией Программы мира, принятой XXIV съездом партии. Все нас радует растущее единство социалистического сообщества, чему новым ярким свидетельством слу-

жит намечавшаяся вчера в Крыму встреча руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран. Она, безусловно, сыграет важную роль в дальнейшем укреплении позиций социализма, послужит новым импульсом в борьбе за укрепление мира. (Аплодисменты.)

Товарищи! Осуществление наших планов, успехи советского народа в различных областях внутренней и международной жизни есть результат руководящей деятельности Коммунистической партии, последовательного выполнения ее ленинских заветов.

Ум, честь и совесть нашей эпохи — это ленинское определение партии коммунистов прочно утвердилось в сознании миллионов масс трудящихся в нашей стране и во всем мире. (Продолжительные аплодисменты.)

Дорогие товарищи! Вручение Российской Федерации ордена Дружбы народов — это не только признание заслуг трудящихся республики, но и известный аванс на будущее.

Позвольте заверить Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство, что трудящиеся Российской Федерации отдадут все силы, все свои знания и опыт осуществлению величественных планов коммунистического строительства, дальнейшему укреплению дружбы и сплоченности народов нашей страны. (Продолжительные аплодисменты.)

Слава Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Комитету! (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Слава Советскому Союзу и его ленинскому правительству за высокую оценку трудового и ратного подвига.

Моя профессия — хлебороб, продолжал он. Мой долг — вырастить хороший хлеб. Но как работать в нашем труде! На вооружении деревенского крестьянина были соха и серп. Теперь же в наших руках самая совершенная техника: тракторы «Кировец-70», комбайны «Сибиряк» и другие машины. Хлебороб Алтай ясно сознает, что их достижения — это результат мудрой политики Коммунистической партии, ее повседневной заботы о развитии сельского хозяйства, о повышении производительности производства.

Мы горячо одобряем, ценим и полностью поддерживаем мудрую внутреннюю и внешнюю политику, которую последовательно и настойчиво проводит Центральный Комитет КПСС и его Президиум. Позвольте мне от всего сердца выразить хлеборобское спасибо Леониду Ильичу Брежневу за тот огромный личный вклад, который он вносит в дело укрепления дружбы и безопасности народов. Колхозное крестьянство России горячо и сердечно поздравляет Леонида Ильича с присуждением ему международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

«За укрепление мира между народами» — желает мне от всего сердца хлеборобское спасибо Леониду Ильичу Брежневу за тот огромный личный вклад, который он вносит в дело укрепления дружбы и безопасности народов. Колхозное крестьянство России горячо и сердечно поздравляет Леонида Ильича с присуждением ему международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Слово предоставляется депутату от М. Барму. Когда усилие разума десятков миллионов людей удаются в высокое признание и высокой оценки партии, всей страны, сказал он, тогда радость отдельных людей сливается в общенародное торжество, превращаясь в общенациональный праздник. Именно это чувствует сейчас родная многоязычная, многосидящая Советская Россия, на знамени которой засиял орден Дружбы народов.

В укреплении дружбы и братского союза народов, в развитии культуры и интеллигенции, в том числе российской интеллигенции, посвятившей талант и вдохновение служению многонациональному народу.

На всем земном шаре, продолжал оратор, повеяли теплые ветры долгожданного прочного мира. В благодатный дождь дождей Россия зовут друзей людей, народов, стран и континентов. Мир и доверие становятся нормой и сущностью бытия людей разных широт.

«Окончание на 3-й стр.»

К новым свершениям во имя коммунизма

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Все это стало реальностью прежде всего благодаря воле, усилиям, прозрачности Центрального Комитета КПСС, Генерального секретаря ЦК нашей партии товарища Л. И. Брежнева — первого глашатая мира сегодня, чьи мысли и дела, борьба и подвиг полностью отданы на благо и процветание Отечества, на благо и спокойствие человечества.

Возвращаясь к нынешнему празднику, сказал в заключение М. Карим, мы вновь и вновь подтверждаем, что для нас высшая радость — мыслить и работать, мечтать и дерзать во славу России, во славу Отчизны, во славу коммунизма.

От имени молодежи, студенчества Москвы горячую сердечную благодарность родной Коммунистической партии, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству за высокую награду Российской Федерации передала студентка Московского авиационного института В. А. Гусева. Юноши и девушки Советской России, сказала она, горды тем, что эта почетная награда является и оценкой достижений молодежи, ее вклад в великую борьбу всего советского народа за дальнейший расцвет нашей многонациональной Родины.

С глубокой благодарностью найдет из нас восприимчивый Леонид Ильич Брежнев на торжественном заседании в Казане о том, что молодежь Советской страны, ее воюки — многочисленные комсомолы, надежный резерв нашей партии, с честью оправдывают надежды партии и народа. Слушая эти теплые отеческие слова, мы переживаем волнующие, незабываемые минуты. С чувством глубокой признательности от всей сердца советские юноши и девушки говорят: «Все, на что способны наши руки и наш разум, мы безраздельно отда-

СЛУЖБА БЫТА — ЗАБОТА ОБЩАЯ

НА ПЯТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Над Большим Кремлевским дворцом реет флаг Российской Федерации. 31 июля здесь продолжалась работу пятая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва.

Собравшиеся тепло встретили товарищи Ю. В. Андропова, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулакова, А. И. Пельш, Д. С. Полянский, М. С. Соломенцев, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих.

Участники сессии — посланцы автономных республик, краев, областей Советской России — с глубоким удовлетворением говорят об активной, инициативной политике КПСС и Советского государства, направленной на разрядку международной напряженности. Депутаты отмечают большой личный вклад товарища Л. И. Брежнева в осуществление Программы мира, разработанной XXIV съездом КПСС.

В обстановке потепления международного климата легче сосредоточиться на решении мирных созидательных задач. Одной из таких задач является дальнейшее улучшение бытового обслуживания населения. На эти цели, как отмечалось на сессии, выделяются огромные финансовые, материальные и трудовые ресурсы. За последние семь лет на развитие службы быта в РСФСР израсходовано более 1,200 миллионов рублей капитальных вложений. В этой сфере трудится 1,185 тысяч человек.

В обсуждении вопроса о мерах по дальнейшему улучшению бытового обслуживания населения РСФСР 31 июля приняли участие депутаты — председатель исполкома Совета депутатов трудящихся Карачаевской автономной области М. А. Вотшев, второй секретарь Приморского крайкома КПСС А. Н. Гуляченко, министр жилищно-коммунального хозяйства РСФСР С. М. Бутузов, первый секретарь Уфимского

Председателя Совета Министров РСФСР депутат Е. Ф. Карпова.

Единогласно принимается постановление Верховного Совета Российской Федерации «О мерах по дальнейшему улучшению бытового обслуживания населения РСФСР».

Затем с докладом об Указах, принятых Президиумом Верховного Совета РСФСР между четвертой и пятой сессиями, выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР депутат Х. П. Нешков.

За период прошедшей после четвертой сессии Верховного Совета РСФСР восьмого созыва, сказал он, Президиум Верховного Совета РСФСР принял ряд Указов, направленных на совершенствование государственного и социально-культурного строительства, укрепление социалистической законности и правопорядка. Согласно требованиям Конституции РСФСР, эти Указы внесены на рассмотрение и утверждение Верховного Совета РСФСР.

В целях дальнейшего улучшения управления предприятиями легкой и текстильной промышленности, повышения эффективности производства и максимального использования внутренних резервов Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 27 июля 1973 года образовал союзно-республиканское Министерство текстильной промышленности РСФСР. Совету Министров РСФСР поручено утвердить перечень предприятий и организаций, подлежащих передаче в ведение Министерства текстильной промышленности РСФСР. Утверждение данного Указа потребует соответствующего дополнения статьи 54 Конституции РСФСР, в которой дается перечень союзно-республиканских министерств РСФСР.

Указом от 29 мая 1973 года Президиум Верховного

Совета РСФСР утвердил произведенное Президиумом Верховного Совета Калмыцкой АССР преобразование управления местной промисленности Совета Министров Калмыцкой АССР в Министерстве местной промышленности Калмыцкой АССР.

Как известно, в сентябре прошлого года Верховный Совет СССР принял Закон «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР», в котором суммированы основные положения о деятельности депутатов Советов всех уровней. В целях приведения действующего республиканского законодательства в соответствие с Законом о статусе депутатов Президиум Верховного Совета РСФСР 31 мая 1973 года принял Указы, которыми внес изменения в законы РСФСР о сельском, поселковом, районном и городском, районном в городе Совете депутатов трудящихся Российской Федерации. Эти изменения и дополнения еще больше подчеркивают положение депутата в нашем обществе как полномочного представителя народа, его основные права и обязанности в Совете и в избирательном округе, содержат ряд новых организационно-политических, правовых и материальных гарантий депутатской деятельности.

В связи с Законом о статусе депутатов Президиум Верховного Совета РСФСР 29 мая 1973 года принял Указ о внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР от 17 июля 1938 года «О возмещении депутатам Верховного Совета РСФСР расходов, связанных с выполнением депутатских обязанностей». В законе теперь перечислены все случаи, когда депутат Верховного Совета РСФСР в связи с выполнением своих депутатских полномочий освобождается от производственных или служебных обязан-

ностей с сохранением среднего заработка по месту постоянной работы. В соответствии с законом депутаты Верховного Совета РСФСР пользуются правом бесплатного проезда на территории республики по всем железнодорожным, автомобильным, водным, воздушным, внутренним путям сообщения и на всех видах городского пассажирского транспорта (за исключением такси).

В соответствии с общесоюзным законодательством Президиум Верховного Совета РСФСР внес некоторые изменения и дополнения в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Исправительно-трудовой кодексы РСФСР.

В целях повышения безопасности полетов на внутренних и международных линиях, усиления охраны жизни и здоровья пассажиров и членов экипажей воздушных судов Указами Президиума Верховного Совета РСФСР, принятыми в январе и марте 1973 года, установлены уголовная ответственность за угон воздушного судна и внесены дополнения в Основы уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик. В связи с этим Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 17 апреля 1973 года внес соответствующие дополнения и изменения в Уголовный кодекс РСФСР. В частности, кодекс дополнен новой статьей, которая предусматривает, что лица, совершившие угон воздушного судна, повлекший гибель людей или тяжкие телесные повреждения, наказываются лишением свободы на срок до 15 лет или смертной казнью.

17 и 19 апреля Указами Президиума Верховного Совета РСФСР в отдельные статьи Уголовно-процессуального кодекса РСФСР внесены дополнения, которые вытекают из установления уголовной ответственности за угон воздушного суд-

на. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 26 апреля 1973 года «О внесении изменений в Основы исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик» Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 29 мая 1973 года внес изменения в Исправительно-трудовой кодекс РСФСР.

Ряд Указов был принят по вопросам административного права. Х. П. Нешков доложил об этих Указах, а также об Указах о назначении и освобождении от должности некоторых членов правительства Российской Федерации.

Верховный Совет Российской Федерации утвердил Указы Президиума Верховного Совета РСФСР и принял соответствующие законы и постановления.

Верховный Совет РСФСР освободил депутата Н. В. Босенко от обязанностей члена Президиума Верховного Совета республики в связи с назначением его председателем Всероссийского объединения «Россельхозтехника» Совета Министров РСФСР. Членом Президиума Верховного Совета РСФСР избран депутат Д. Ф. Пушкарный — директор овцеводческого госплемзавода «Большевик» Ставропольского края. Одновременно освобожден от обязанностей члена Планово-бюджетной комиссии Верховного Совета РСФСР.

В связи с назначением депутата Н. С. Мальцева министром сельского строительства РСФСР Верховный Совет Российской Федерации освободил его от обязанностей члена Комиссии по строительству и промышленности строительных материалов.

На этом пятая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва закончила работу. (ТАСС).

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ИСТОРИЯ

Выставка, посвященная 70-летию II съезда РСДРП, организованная в Деме политпросвещения, делится на несколько разделов. Здесь много книг, рассказывающих о рабочем движении в России, о пламенных борцах революции, произведении классиков марксизма-ленинизма. Интересен раздел, знакомящий с революционными событиями в Сибири, с пребыванием в нашем крае видных большевиков. Архивные материалы воспринимаются как живые свидетели истории.

В разделе фотокронки — обилие фотографий: старая и сделанные в наши дни. Они — свидетельства больших преобразований Сибири.

А. ПЕТРОВА.

ШКОЛА МОЛОДОГО КОММУНИСТА

При Кировском райкоме КПСС начала работу школа молодого коммуниста для кандидатов в члены партии. В ней будут изучаться Устав и Программа КПСС, решения XXIV съезда КПСС, важнейшие партийные документы. К чтению лекций и докладов привлечены руководящие партийные и советские работники, преподаватели вузов и ветераны партии. Занятия — один раз в месяц.

Слушатели школы прослушали доклад о 70-летии II съезда РСДРП, который сделал первый секретарь Кировского райкома КПСС М. Г. Николаев. Инструктор орготдела райкома Б. В. Крамаренко рассказал об истории партии.

И. ФИЛИМЕНКО, председатель партийной комиссии при Кировском райкоме КПСС.

НА СДАТОЧНЫХ ОБЪЕКТАХ

Коллектив ПМК-7 «Облакомхозострой» ведет интенсивную работу на сдаточных объектах этого года. Закончены основные строительные работы на коровнике в совхозе «Тегульдеский», рассчитанном на 330 животных. Сейчас под руководством мастера В. В. Петруева здесь начинается монтаж оборудования.

Это сооружение строители рассчитывают сдать в эксплуатацию в сентябре. А другой сдаточный объект для совхоза «Новотегульдеский» в поселке Центрополигон — будет сдан на месяц позже. Г. ВАСИЛЬЕВ.

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ

Как лучше убирать полеглые хлеба

Приближается уборка урожая. Убрать своевременно и без потерь выращенные хлеба — ответственная задача механизаторов. Поэтому при подготовке комбайнов и жаток необходимо учесть все и подготовить их так, чтобы можно было успешно работать в любых условиях, быстро перестраиваться на новую технологию в зависимости от хлебной массы.

Механизаторам нашей области ежегодно приходится убирать зерновые и бобовые большой полеглости. Чтобы предотвратить потери при скашивании такой массы, многие механизаторы применяют дополнительные переоборудование и регулировку.

При полеглом хлебе хорошо работает эксцентрисовое мотовило, которое выносит вперед и опускается вниз с таким расчетом, чтобы при захвате и подаче в режущую аппаратуру все стебли, включая и те, что лежат на земле. Граблины устанавливают так, чтобы их пальцы были наклонены назад на 15 — 20 градусов от вертикали. В прошлом году многие механизаторы использовали предложение алтайского механизатора В. И. Морозова и установили на мотовилах жаток ЖВН-6 и комбайнов двойные граблины или дополнительные, изогнутые по дуге пальцы, поставив их перпендикулярно существующим.

При скашивании полеглых хлебов важно правильно отрегулировать затяжку пружины предохранительной муфты у привода мотовила. Затяжка должна быть такой, чтобы мотовило можно было повернуть (в направлении, обратном вращению) с усилием 18 — 20 килограммов,

зависших за граблину у одного из лучей мотовила. Более качественной срез полеглых стеблей достигается двухрежущим режущим аппаратом, который легко можно сделать в условиях хозяйства.

Уголок крепления пальцев режущего аппарата жатки ЖВН-6 поворачивают несверленной винтом вниз и при помощи пластины закрепляют на нем нож спицекой винт (пластину) устанавливается через 400 — 450 мм). Пластина одной стороной прикручивается к ножу, другой привертывается к уголку.

Для уборки полеглых хлебов можно переоборудовать режущий аппарат жатки и комбайна по предложению комбайнеров совхоза «Ростовский» Ростовской области П. Хомякова и И. Тарасенко. Для этого у половины пальцевых секций снимают противорежущие пластины и ограничивают переднюю часть пальцев. Кошцы укороченных пальцев зачищаются снизу конусом. Вместо противорежущих пластин прикручиваются или привариваются укороченные до 55 миллиметров сегменты ножей жатки ЖВН-3.5. На остальных секциях необходимо отрезать переднюю часть только на одном пальце секции (например, у левого), а противорежущие пластины также заменить на сегменты. При установке пальцевых секций на место через три укороченных пальца стоит один не укороченный. На этот палец устанавливается заводской или собственного изготовления стегленодержатель.

В связи с тем, что в хозяйствах стегленодержателей не хватает, их можно изготовить в своих мастерских.

М. НАЗАРЕНКО, заместитель начальника облсельхозуправления.

По следам наших выступлений РЕКОМЕНДАЦИИ ДАНЫ

19 июня в № 141 газеты «Красное знамя» была опубликована корреспонденция о работе укрупненных бригад. Главным инженер объединения «Томлесстрой» Е. П. Савин сообщает:

«В прошлом году на предприятиях объединения были созданы первые укрупненные бригады. Из-за отсутствия должного внимания к ним часть бригад распалась.

Объединением приняты соответствующие меры. Группа товарищей выезжала в объединение «Томлесстрой» для ознакомления с опытом работы укрупненных бригад, в Ингушетском лесхозе был проведен семинар секретарей парткомов лесхозов, проведено слесарное дело, в котором был освещен опыт работы укрупненных бригад, даны рекомендации по их организации.

В июле проведен второй семинар на базе бригады В. П. Янишевского в Аслановском лесхозе, на котором присутствовали представители лесхозов Верхнекетского района.

Сейчас организовано 36 укрупненных бригад, а всего в этом году их будет создано 88.

В объединении установлен ежедневный контроль за работой укрупненных бригад».



ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРИНИМАЕТ МЕРЫ

САНТЬЯГО, 31 июля. (ТАСС). Президент Чили Сальвадор Альенде встретился в понедельник во дворце «Ла-Монедра» с руководителями христианско-демократической партии (ХДП) — ее председателем сенатором Патрисио Элином и первым заместителем председателя сенатором Освальдо Ольгином. По завершении этой встречи Патрисио Элино заявил, что «переговоры были открытыми».

Таким образом, по инициативе правительства Народного единства сделан шаг на пути к диалогу между политическими силами страны. Главная цель переговоров между блоком Народного единства и оппозиционными партиями — найти политический выход из сложившейся в стране в результате провокационных действий реакционной сложной обстановки, избежать гражданской войны и подготовить условия для дальнейшего проведения в жизнь прогрессивных социально-экономических преобразований.

В тот же день состоялось заседание верховного совета национальной безопасности. В выступлении на нем Сальвадор Альенде подробно проанализировал обстановку, связанные с недавним убийством членами фашистской организации военно-морского адъютанта президента страны Артуро Арайа. Глава государства, в частности, указал на тенденцию к инфляции правых органов печати, пытающихся извратить факты и ввести в заблуждение общественное мнение.

Верховный совет национальной безопасности принял решение направить дело об убийстве Артуро Арайа в военно-морской трибунал.

Обстановка в стране продолжает оставаться напряженной. Не прекращаются террористические акции ультраправых элементов. Руководители незаконной забастовки владельцев грузовиков, спровоцированной реакционными силами, всеми силами пытаются обострить положение. Однако своевременные решительные меры правительства сохранили основной план руководителей этой забастовки,



РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФЕРЕНДУМА В ГРЕЦИИ

АФИНЫ, 1 августа. (ТАСС). Здесь объявлены окончательные результаты проведенного в минувшее воскресенье в Греции референдума по вопросу о конституционных изменениях.

По официальным сообщениям, эти изменения были одобрены в целом по стране 78,4 процента голосовавших.

В результате референдума Греция становится президентской республикой. На посту президента утвержден глава нынешнего режима Г. Пападопулос.

В результате референдума Греция становится президентской республикой. На посту президента утвержден глава нынешнего режима Г. Пападопулос.

В результате референдума Греция становится президентской республикой. На посту президента утвержден глава нынешнего режима Г. Пападопулос.

В результате референдума Греция становится президентской республикой. На посту президента утвержден глава нынешнего режима Г. Пападопулос.

ПОЛЕТ «СКАЙЛЭБ»

НЬЮ-ЙОРК, 31 июля. (ТАСС). Американская космическая станция «Скайлэб» продолжает полет по орбитальной орбите. Ее второй экипаж в составе А. Бина, О. Гартона и Дж. Луи, доставленный на борт 28 июля космическим кораблем «Аполлон», по-прежнему испытывает «укачивание», вызванное воздействием невесомости. Однако после вчерашнего отхода космонавтов болезненные симптомы себя не дали. Мы чувствуем себя намного лучше, — сообщил на Землю А. Бин. — Если мы отдохнем еще денек, все будет в порядке».

Затянувшаяся «космическая болезнь» экипажа «Скайлэба» задерживает начало научных исследований и экспериментов.

Одна из продолжительных в мире

ТОНКО, 1 августа. (ТАСС). Рабочий неделя государственных служащих в Японии — одна из самых продолжительных в мире. Как вытекает из доклада, опубликованного советом по делам персонала при кабинете министров Японии, проведенное сравнение с положением дел в 35 других странах мира показало, что практически только в Японии государственные служащие имеют шестидневную 44-часовую рабочую неделю.

ТОНКО, 1 августа. (ТАСС). Рабочий неделя государственных служащих в Японии — одна из самых продолжительных в мире. Как вытекает из доклада, опубликованного советом по делам персонала при кабинете министров Японии, проведенное сравнение с положением дел в 35 других странах мира показало, что практически только в Японии государственные служащие имеют шестидневную 44-часовую рабочую неделю.

ТОНКО, 1 августа. (ТАСС). Рабочий неделя государственных служащих в Японии — одна из самых продолжительных в мире. Как вытекает из доклада, опубликованного советом по делам персонала при кабинете министров Японии, проведенное сравнение с положением дел в 35 других странах мира показало, что практически только в Японии государственные служащие имеют шестидневную 44-часовую рабочую неделю.

Неудавшемуся изменился за последние годы облик Берлина. Особенно похорошел его центр, где появилось много современных новостроек — жилых и административных зданий, культурно-бытовых учреждений.

НА СНИМКЕ: уголок площади Александерплац. (Фотокроника ТАСС).

ДО СВИДАНИЯ, ДРУЗЬЯ - ХАБАРОВЧАНЕ!

Завершился продолжавшийся больше месяца гастроль Хабаровского краевого театра драмы. Отгремели последние залы аллодомонты в зале областного драматического театра. Отзвучали подходящие для такого повода речи. Захватив с собой почтенные грамоты и сувениры, гости отправляются домой, на Дальний Восток. А нам, зрителям, сейчас самое время подвести итоги и для себя: чем обогатил нас встреча с Хабаровским театром, какие струны заставили его спектакли звучать в наших душах сильнее, о чем искусство гостей заставило нас задуматься?

Уже в самой постановке этих вопросов внимательный читатель, видимо, почувствовал вполне определенное утверждение. Действительно, ставить такие вопросы можно только тогда, когда мы встречаемся с настоящим искусством, а не с поддельной имитацией, пусть даже очень искусной; тогда, когда театр не довольствуется ролью добросовестного иллюстратора, а обращается к зрителю с живыми, волевыми словами. Так и было на всех или почти на всех спектаклях хабаровчан. Томичи познакомились с коллективом не только способным, но и имеющим свое творческое лицо, свое вполне определенную творческую позицию.

Для театра сейчас характерно пристальное внимание к внутреннему миру челове-

ка, хотя, конечно, бывают, и даже хорошие, театры другого плана. Для хабаровчан, с которыми мы встретились впервые, интересен, пожалуй, не человек сам по себе, а человек среди людей, человек как существо общественное. «Что ты можешь дать людям?» — как бы спрашивает театр своими лучшими работами у зрителя. — Что для тебя важнее: твоё личное благополучие и счастье или счастье окружающих? Впрочем, по мнению театра, собственного благополучия без счастья других быть не может...

Эта позиция, выраженная в большинстве случаев вполне отчетливо и ясно, требует и отчетливого ответа. Вот почему свет и тени в спектаклях гостей, как правило, четко распределены. И здесь касаются не только таких открыто публицистических спектаклей, как, скажем, «И это все о нем» В. Абрамова и В. Липатова, где эти светотени уже резко разграничены драматургией. Здесь позиция театра еще больше усиливает авторскую позицию, и они вместе дают на сцене бою Гаслюку и «гаслюковцам». Возьмем «Светлую пристань» В. Шаврина, произведение, рожденное в театре, драматургия в эту современную мелодраму спину прощения Сергея своего внезапно объявившегося отца. Поскольку В. Шаврин одновременно и режиссер-по-

становщик, он, естественно, сохраняет эту сцену. Но такой уж творческий настрой театра, исполнителей, что, несмотря на прощение отца, зритель безоговорочно осуждает Илью Карандина.

Еще интереснее проявляется эта позиция театра в «Затюканном апостоле» А. Макаенка. Для постановщика спектакля Н. П. Мохова также чрезвычайно важно четко распределить свет и тени среди участников действия. Вот почему в его трактовке Малыш (артист В. Кимбарович) — жертва и, пожалуй, только жертва тех условий фарисейской лжи и плохо скрываемого эгоизма, которые составляют сущность буржуазного, так называемого «порядочного» общества. И театр убедительно доказывает свое право на такую трактовку лжесудьи, увидевшего в нем не только тупого, но и многогранного, не распавшего театр коллективных способностей исполнителей. В этой статье не место давать оценку игре отдельных актеров Хабаровского театра. Нам уже доводилось писать о глубоких и ярких работах на его сцене, воплощенных заслуженными артистами РСФСР М. Митиным, В. Шарниным, Е. Павеской, артистками В. Михайловой, В. Казариной, С. Глобовой, В. Амарским и другими. Главное в том, что перед нами выступили не просто отдельные талантливые актеры, а сложившийся творческий коллектив, коллектив единомышленников, хорошо понимающий свои задачи в искусстве. Остаются только поздравить художественному руководителю театра Э. А. Вайнштейну, ибо такие коллективы, составляющие естественную основу того, что называется ансамблем на сцене, — а с таким ансамблем мы встречались почти в каждом спектакле — явления не такое уж частое в нашей творческой практике.

Сказанное выше, конечно, не означает, что все, показанное нам гостями, было одинаково удачно. Наша газета уже писала о тех или иных недочетах отдельных спектаклей. К этому можно прибавить, например, то, что «Последняя жертва» А. Н. Островского осталась в постановке хабаровчан в значительной степени чисто бытовым спектаклем, хотя в этой пьесе, как и вообще в драматургии Островского, заложено много такого, что и в наше время может звучать очень актуально и современно. Однако все это не может сбить и не снижает общей оценки творчества талантливого коллектива, с которым мы познакомились летом.

Гастроли Хабаровского театра драмы оставили в томских любителях искусства добрую память. Хочется думать, что эта память может стать залогом новых творческих встреч.

Б. БЕРЕЖКОВ.



«ИНТЕРЕСНАЯ КНИГА».

Фото Ю. Коных.

НАШ ТРУД — ФОНДУ МИРА

На стене набортного цеха — набранное крупным шрифтом название и коллектив типографии областной комиссии содействия Советскому фонду мира с благодарностью за изготовление листовок и плакатов с обращением общего собрания Советского фонда мира к советским гражданам.

Понимая важность просьбы комиссии содействия, мы посоветовались с рабочими, специалистами, и наш коллектив решил изготовить эти материалы как можно быстрее на сэкономленной бумаге и передать их областной комиссии безвозмездно. Ведь все мы хорошо понимаем, что Советский фонд мира оказывает большую помощь жертвам империалистической агрессии, бордам за мир, свободу и независимость угнетенных народов. От жестоких действий империалистических агрессоров страдают женщины и дети Лаоса, Камбоджи, Мозамбика, Анголы и многих других стран, где бесчинствуют колонизаторы, попрятав права человека. В нашем коллективе много женщин, и нам особенно близко и понятны эти страдания.

Над заказом комиссии содействия в цехе работали с воодушевлением наборщица Е. Г. Макарова, печатница А. В. Белоусова, корректор Л. И. Игнатьев, корректор Л. М. Волотанина. Это к ним в первую очередь относятся слова из письма комиссии: «Ваш благородный поступок является ярким выражением высоких чувств советского патриотизма и пролетарского интернационализма».

В. МИХАЙЛОВА,
начальник набортного цеха областной типографии.

Гимнастика без Ольги Корбут?

Международная федерация гимнастики (ФИЖ) на очередном заседании, которое проходило в Штутгарте, приняла решение запретить на соревнованиях женщин демонстрацию ряда сложных элементов. В частности, запрещено исполнение сальто назад в группировке на бревне, «летки Корбут» на брусьях и соскоки на брусьях толчком ногами о жердь. Как известно, именно эти оригинальные элементы показала на Олимпиаде в Мюнхене советская спортсменка Ольга Корбут, обладательница трех золотых наград XX Олимпийских игр.

Решение ФИЖ всколыхнуло гимнастический мир. Но оно не было уж столь неожиданным. Вскоре после Олимпиады в Мюнхене некоторые зарубежные специалисты поехали в Москву на дискуссию о правомерности включения в программу гимнасток элементов высшей сложности, которые якобы угрожают здоровью спортсменок и опасны для жизни. И вот, инициативу выдвинули те, кто раньше вызвали восторг зрителей, теперь оказались под запретом.

В интервью, данном корреспонденту газеты «Советский спорт», героиня XX Олимпиады Ольга Корбут заявила, что «как ни горько об этом говорить, но мне, возможно, придется навсегда распрощаться с гимнастикой».

Чем же продиктован ее возможный уход из спорта?

Ольга Корбут со своим тренером Ренальдом Киншем тщательно готовилась к Всемирной универсиаде. В их планы входило разучивание еще более оригинальных связок. Тренер и ученица намечались продемонстрировать в Москве программу, еще более усложненную по сравнению с олимпийской. Естественно, новые упражнения волевали в себя и те коронные элементы, на которые теперь наложено «табу». Сможет ли гимнастка за месяц переделать свою программу? Успет ли?

«...Если решение ФИЖ вступит в силу, я просто не вижу себе места в гимнастике. Дело не в том, что мне

самым наносит удар всей женской гимнастикой. И это тогда, когда в мужской гимнастике показ рискованных элементов поощряется дополнительными баллами. Как же найти логику в решении ФИЖ?

Я попросил заслуженного мастера спорта Лидию Иванову, старшего тренера молодежной сборной СССР, прокомментировать запрещение некоторых элементов. Вот что она сказала:

«Несколько лет назад Люба Бурда исполнила на брусьях свою «вертушку». Шум был много. И тогда были разговоры — «не опасно ли?». Но сегодня этот элемент стал до банальности массовым. А фляк на бревне? Назовите, что это — сложность и ничего рискованного. Ничего этого фляк делает почти каждая гимнастка даже в юношеских рядах. А представляет, что было бы, если бы эти элементы в свое время запретили? Гимнастика просто обеднела бы. Спорт без поисков — не спорт. Без них наступит застой, спад. Нет, не могу я согласиться с решением ФИЖ. Именно благодаря энтузиазму таких нищих тренеров, как Орли Шуган, Ренальд Кинш, Владимир Расторщин, женская гимнастика переживает сейчас своеобразный ренессанс. Элементы, которые делает Корбут, очень перспективные. Их много и нужно модернизировать, а не удалять. Зачем же от них отказываться? Федерация гимнастики СССР отменить их не будет».

В защиту современного направления в женской гимнастике выступают и в зарубежной прессе многие известные специалисты этого вида спорта. Все они в один голос заявляют: «Противителю прогрессу басмысленно». Однако руководители ФИЖ пока игнорируют мнение крупнейших знатоков гимнастики. И все-таки мы верим, что здравый смысл возобладает. Гимнастика без Корбут? Такого не должно случиться!»

Владимир ГОЛУБЕВ,
мастер спорта СССР по гимнастике.

На острие пера Высверливание или высекание?

Вернувшись с работы, Михаил Степанович застал супругу расстроенной — печь была не топлена, не ждали хозяйка на столе горячие щи. Насупился было Михаил Степанович, да вовремя спохватился. Супруга тут ни при чем. Почитай, с полмиски в магазине Катяичини спичек. Обычная коробка «серенок» стала дефицитнейшим товаром.

— Древние люди и те умели добывать огонь, — добродушно сказал Михаил Степанович. — А мы как-никак живем в атомном веке. «Гори, огонь, как Прометей!» — заветный девиз. Обычная коробка «серенок» стала дефицитнейшим товаром. Потому что еще в школе мы рассказывали, что многим древним народам была известна добыча огня при помощи сверления. Делается это так: в небольшие углубления досок вставляются крутящиеся палочки, одна из которых вращается в быстрое вращение. В простейшем случае это делают руками...

Нашлись в доме и сухая палочка, и доска с углубле-

нием. Михаил Степанович принялся за дело. Но тут же спохватился: углубление не оказалось, то ли углубление не подошло по размерам — сколько ни вертел палочку, так и не добился ни дыма, ни огня.

— Сходил бы к соседу, — посоветовала супруга. — Он все ж таки все время при тебе. Может, что и посоветует...

Крутанул еще несколько раз эту самую палочку Михаил Степанович, плюнул и отправился к соседу.

Николай он застал углубленным в изучение специальной литературы. Сосед сказал Михаилу Степановичу, что за палочку и возбужденно начал говорить:

— Нет, ты послушай только, что пишет журнал «Наука и жизнь» № 10 за 1956 год. — Он перестынул пожелтевшие странички журнала — Вот здесь, так, «...показано, что получить искру, способную зажечь труп, можно с помощью любой пары камней».

Сосед захлопнул журнал

и радостно сверкнул глазами.

— Гениально просто! С помощью любой пары! — На лице Николая появилось выражение озабоченности.

— Слушай, — обратился он к Михаилу Степановичу, — выходи по-соседски. Все-таки парочку палочек тебе подбросил спичек, отстояла в очереди и сразу ухватила 100 коровок. Могу поделиться.

— Домой Михаил Степанович возвращался поздно. В правой руке его крепко была зажата драгоценная коробка спичек. «Какое все-таки великое достижение человечества — цивилизация!» — думал Катяичин.

Признаюсь, случай с Михаилом Степановичем — это шутка. Но то, что в магазинах поселка беззаботно вали Катяичин Верхоузовский, высекающим или высверливающим или высекающим? — был из первых вопросов.

— Что? — не понял сосед.

— Огонь добывал? Высекающим или высверливающим?

— Тренем, — просто ответил сосед. На глазах изумленных гостей он достал из кармана обыкновенный коробок, вынул спичку и... сухая соломинка спички сразу вьхнула.

— Это все супруга, — пояснил Федор Андреевич. — Запасливая она у меня. Когда последний раз на вертеле подбросил спичек, отстояла в очереди и сразу ухватила 100 коровок. Могу поделиться.

— Домой Михаил Степанович возвращался поздно. В правой руке его крепко была зажата драгоценная коробка спичек. «Какое все-таки великое достижение человечества — цивилизация!» — думал Катяичин.

Признаюсь, случай с Михаилом Степановичем — это шутка. Но то, что в магазинах поселка беззаботно вали Катяичин Верхоузовский, высекающим или высверливающим или высекающим? — был из первых вопросов.

— Что? — не понял сосед.

— Огонь добывал? Высекающим или высверливающим?

П. КЕТСКИЙ.

ПОГОДА

Сегодня по области ожидается переменная облачность, слабый дождь, грозы, ветер западный, 10—14 метров в секунду, температура днем — 18—22 градуса.

В Томске — переменная облачность, слабый дождь, ветер западный, 10—14 метров в секунду, температура днем — 19—21 градуса.

3—4 августа по области переменная облачность, местами дожди, возможны грозы, ветер северозападный, 10—14 метров в секунду, температура ночью — 10—14, по северным районам — 4—8 градусов, днем — 18—22 градуса.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

надагметровых ударов. Точнее пробили футболисты «Манометристы». Они забил 4 гола (И. Есиков, Ю. Булгаков, Ю. Девинин, А. Еремин). Футболисты Юри забил два гола.

Этой победой «Манометристы» завоевал право участия в 2-м туре, который состоится 4 августа в Томске на стадионе «Трун».

Томская команда встречается с «Вымпелом» из Алтайского края.

В. ПОПЕЛЪ.

ЦИРК

Новая программа «Привет из Ташкента» — в 20 часов.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
Имени М. ГОРЬКОГО
«Громистер» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20-15, 21-50, 23-40, 25-30, 27-15, 29-10, 31-50, 33-40, 35-30, 37-15, 39-10, 41-50, 43-40, 45-30, 47-15, 49-10, 51-50, 53-40, 55-30, 57-15, 59-10, 61-50, 63-40, 65-30, 67-15, 69-10, 71-50, 73-40, 75-30, 77-15, 79-10, 81-50, 83-40, 85-30, 87-15, 89-10, 91-50, 93-40, 95-30, 97-15, 99-10, 101-50, 103-40, 105-30, 107-15, 109-10, 111-50, 113-40, 115-30, 117-15, 119-10, 121-50, 123-40, 125-30, 127-15, 129-10, 131-50, 133-40, 135-30, 137-15, 139-10, 141-50, 143-40, 145-30, 147-15, 149-10, 151-50, 153-40, 155-30, 157-15, 159-10, 161-50, 163-40, 165-30, 167-15, 169-10, 171-50, 173-40, 175-30, 177-15, 179-10, 181-50, 183-40, 185-30, 187-15, 189-10, 191-50, 193-40, 195-30, 197-15, 199-10, 201-50, 203-40, 205-30, 207-15, 209-10, 211-50, 213-40, 215-30, 217-15, 219-10, 221-50, 223-40, 225-30, 227-15, 229-10, 231-50, 233-40, 235-30, 237-15, 239-10, 241-50, 243-40, 245-30, 247-15, 249-10, 251-50, 253-40, 255-30, 257-15, 259-10, 261-50, 263-40, 265-30, 267-15, 269-10, 271-50, 273-40, 275-30, 277-15, 279-10, 281-50, 283-40, 285-30, 287-15, 289-10, 291-50, 293-40, 295-30, 297-15, 299-10, 301-50, 303-40, 305-30, 307-15, 309-10, 311-50, 313-40, 315-30, 317-15, 319-10, 321-50, 323-40, 325-30, 327-15, 329-10, 331-50, 333-40, 335-30, 337-15, 339-10, 341-50, 343-40, 345-30, 347-15, 349-10, 351-50, 353-40, 355-30, 357-15, 359-10, 361-50, 363-40, 365-30, 367-15, 369-10, 371-50, 373-40, 375-30, 377-15, 379-10, 381-50, 383-40, 385-30, 387-15, 389-10, 391-50, 393-40, 395-30, 397-15, 399-10, 401-50, 403-40, 405-30, 407-15, 409-10, 411-50, 413-40, 415-30, 417-15, 419-10, 421-50, 423-40, 425-30, 427-15, 429-10, 431-50, 433-40, 435-30, 437-15, 439-10, 441-50, 443-40, 445-30, 447-15, 449-10, 451-50, 453-40, 455-30, 457-15, 459-10, 461-50, 463-40, 465-30, 467-15, 469-10, 471-50, 473-40, 475-30, 477-15, 479-10, 481-50, 483-40, 485-30, 487-15, 489-10, 491-50, 493-40, 495-30, 497-15, 499-10, 501-50, 503-40, 505-30, 507-15, 509-10, 511-50, 513-40, 515-30, 517-15, 519-10, 521-50, 523-40, 525-30, 527-15, 529-10, 531-50, 533-40, 535-30, 537-15, 539-10, 541-50, 543-40, 545-30, 547-15, 549-10, 551-50, 553-40, 555-30, 557-15, 559-10, 561-50, 563-40, 565-30, 567-15, 569-10, 571-50, 573-40, 575-30, 577-15, 579-10, 581-50, 583-40, 585-30, 587-15, 589-10, 591-50, 593-40, 595-30, 597-15, 599-10, 601-50, 603-40, 605-30, 607-15, 609-10, 611-50, 613-40, 615-30, 617-15, 619-10, 621-50, 623-40, 625-30, 627-15, 629-10, 631-50, 633-40, 635-30, 637-15, 639-10, 641-50, 643-40, 645-30, 647-15, 649-10, 651-50, 653-40, 655-30, 657-15, 659-10, 661-50, 663-40, 665-30, 667-15, 669-10, 671-50, 673-40, 675-30, 677-15, 679-10, 681-50, 683-40, 685-30, 687-15, 689-10, 691-50, 693-40, 695-30, 697-15, 699-10, 701-50, 703-40, 705-30, 707-15, 709-10, 711-50, 713-40, 715-30, 717-15, 719-10, 721-50, 723-40, 725-30, 727-15, 729-10, 731-50, 733-40, 735-30, 737-15, 739-10, 741-50, 743-40, 745-30, 747-15, 749-10, 751-50, 753-40, 755-30, 757-15, 759-10, 761-50, 763-40, 765-30, 767-15, 769-10, 771-50, 773-40, 775-30, 777-15, 779-10, 781-50, 783-40, 785-30, 787-15, 789-10, 791-50, 793-40, 795-30, 797-15, 799-10, 801-50, 803-40, 805-30, 807-15, 809-10, 811-50, 813-40, 815-30, 817-15, 819-10, 821-50, 823-40, 825-30, 827-15, 829-10, 831-50, 833-40, 835-30, 837-15, 839-10, 841-50, 843-40, 845-30, 847-15, 849-10, 851-50, 853-40, 855-30, 857-15, 859-10, 861-50, 863-40, 865-30, 867-15, 869-10, 871-50, 873-40, 875-30, 877-15, 879-10, 881-50, 883-40, 885-30, 887-15, 889-10, 891-50, 893-40, 895-30, 897-15, 899-10, 901-50, 903-40, 905-30, 907-15, 909-10, 911-50, 913-40, 915-30, 917-15, 919-10, 921-50, 923-40, 925-30, 927-15, 929-10, 931-50, 933-40, 935-30, 937-15, 939-10, 941-50, 943-40, 945-30, 947-15, 949-10, 951-50, 953-40, 955-30, 957-15, 959-10, 961-50, 963-40, 965-30, 967-15, 969-10, 971-50, 973-40, 975-30, 977-15, 979-10, 981-50, 983-40, 985-30, 987-15, 989-10, 991-50, 993-40, 995-30, 997-15, 999-10, 1001-50, 1003-40, 1005-30, 1007-15, 1009-10, 1011-50, 1013-40, 1015-30, 1017-15, 1019-10, 1021-50, 1023-40, 1025-30, 1027-15, 1029-10, 1031-50, 1033-40, 1035-30, 1037-15, 1039-10, 1041-50, 1043-40, 1045-30, 1047-15, 1049-10, 1051-50, 1053-40, 1055-30, 1057-15, 1059-10, 1061-50, 1063-40, 1065-30, 1067-15, 1069-10, 1071-50, 1073-40, 1075-30, 1077-15, 1079-10, 1081-50, 1083-40, 1085-30, 1087-15, 1089-10, 1091-50, 1093-40, 1095-30, 1097-15, 1099-10, 1101-50, 1103-40, 1105-30, 1107-15, 1109-10, 1111-50, 1113-40, 1115-30, 1117-15, 1119-10, 1121-50, 1123-40, 1125-30, 1127-15, 1129-10, 1131-50, 1133-40, 1135-30, 1137-15, 1139-10, 1141-50, 1143-40, 1145-30, 1147-15, 1149-10, 1151-50, 1153-40, 1155-30, 1157-15, 1159-10, 1161-50, 1163-40, 1165-30, 1167-15, 1169-10, 1171-50, 1173-40, 1175-30, 1177-15, 1179-10, 1181-50, 1183-40, 1185-30, 1187-15, 1189-10, 1191-50, 1193-40, 1195-30, 1197-15, 1199-10, 1201-50, 1203-40, 1205-30, 1207-15, 1209-10, 1211-50, 1213-40, 1215-30, 1217-15, 1219-10, 1221-50, 1223-40, 1225-30, 1227-15, 1229-10, 1231-50, 1233-40, 1235-30, 1237-15, 1239-10, 1241-50, 1243-40, 1245-30, 1247-15, 1249-10, 1251-50, 1253-40, 1255-30, 1257-15, 1259-10, 1261-50, 1263-40, 1265-30, 1267-15, 1269-10, 1271-50, 1273-40, 1275-30, 1277-15, 1279-10, 1281-50, 1283-40, 1285-30, 1287-15, 1289-10, 1291-50, 1293-40, 1295-30, 1297-15, 1299-10, 1301-50, 1303-40, 1305-30, 1307-15, 1309-10, 1311-50, 1313-40, 1315-30, 1317-15, 1319-10, 1321-50, 1323-40, 1325-30, 1327-15, 1329-10, 1331-50, 1333-40, 1335-30, 1337-15, 1339-10, 1341-50, 1343-40, 1345-30, 1347-15, 1349-10, 1351-50, 1353-40, 1355-30, 1357-15, 1359-10, 1361-50, 1363-40, 1365-30, 1367-15, 1369-10, 1371-50, 1373-40, 1375-30, 1377-15, 1379-10, 1381-50, 1383-40, 1385-30, 1387-15, 1389-10, 1391-50, 1393-40, 1395-30, 1397-15, 1399-10, 1401-50, 1403-40, 1405-30, 1407-15, 1409-10, 1411-50, 1413-40, 1415-30, 1417-15, 1419-10, 1421-50, 1423-40, 1425-30, 1427-15, 1429-10, 1431-50, 1433-40, 1435-30, 1437-15, 1439-10, 1441-50, 1443-40, 1445-30, 1447-15, 1449-10, 1451-50, 1453-40, 1455-30, 1457-15, 1459-10, 1461-50, 1463-40, 1465-30, 1467-15, 1469-10, 1471-50, 1473-40, 1475-30, 1477-15, 1479-10, 1481-50, 1483-40, 1485-30, 1487-15, 1489-10, 1491-50, 1493-40, 1495-30, 1497-15, 1499-10, 1501-50, 1503-40, 1505-30, 1507-15, 1509-10, 1511-50, 1513-40, 1515-30, 1517-15, 1519-10, 1521-50, 1523-40, 1525-30, 1527-15, 1529-10, 1531-50, 1533-40, 1535-30, 1537-15, 1539-10, 1541-50, 1543-40, 1545-30, 1547-15, 1549-10, 1551-50, 1553-40, 1555-30, 1557-15, 1559-10, 1561-50, 1563-40, 1565-30, 1567-15, 1569-10, 1571-50, 1573-40, 1575-30, 1577-15, 1579-10, 1581-50, 1583-40, 1585-30, 1587-15, 1589-10, 1591-50, 1593-40, 1595-30, 1597-15, 1599-10, 1601-50, 1603-40, 1605-30, 1607-15, 1609-10, 1611-50, 1613-40, 1615-30, 1617-15, 1619-10, 1621-50, 1623-40, 1625-30, 1627-15, 1629-10, 1631-50, 1633-40, 1635-30, 1637-15, 1639-10, 1641-50, 1643-40, 1645-30, 1647-15, 1649-10, 1651-50, 1653-40, 1655-30, 1657-15, 1659-10, 1661-50, 1663-40, 1665-30, 1667-15, 1669-10, 1671-50, 1673-40, 1675-30, 1677-15, 1679-10, 1681-50, 1683-40, 1685-30, 1687-15, 1689-10, 1691-50, 1693-40, 1695-30, 1697-15, 1699-10, 1701-50, 1703-40, 1705-30, 1707-15, 1709-10, 1711-50, 1713-40, 1715-3